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1. कें द्र  त्रिज्या  वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए।

(0, 0) r

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6d7IZDWMEsf5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = r2

h2 + y2 = r2

x2 + k2 = r2

h2 + k2 = r2

2. कें द्र (-3,2) तथा त्रिज्या 4 इकाई वाले वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6d7IZDWMEsf5
https://dl.doubtnut.com/l/_dpLI9pDi4PyD


वीडियो उत्तर देखें

3. वृत  का कें द्र तथा

त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

A. कें द्र  

त्रिज्या 

B. कें द्र  

त्रिज्या 

C. कें द्र  

त्रिज्या 

x2 + y2 + 8x + 10y − 8 = 0

= (4, − 5)

= 7

= ( − 4, − 5)

= 7

= ( − 4, 5)

= 7

https://dl.doubtnut.com/l/_dpLI9pDi4PyD
https://dl.doubtnut.com/l/_UsikkwgqLX4P


D. कें द्र  

त्रिज्या 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= (4, 5)

= 7

4. बिं दु ओं  (2,-2 ), और (3,4) से होकर जाने वाले उस वृत

का समीकरण ज्ञात कीजिए | जिसका कें द्र रेखा

 पर स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UsikkwgqLX4P
https://dl.doubtnut.com/l/_fxJQWrsxRdpP


5. यदि एक परवलय का समीकरण  है तो नाभि

के  निर्देशांक ,अक्ष ,नियत का समीकरण और नाभिलंब जीवा

की लंबाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

6. नाभि (2,0) और नियत x= -2 वाले परवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxs1vvTfQ3ji
https://dl.doubtnut.com/l/_wTuNpHZvEJ3s


7. एक परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

(0,0) और नाभि (0,2) है |

वीडियो उत्तर देखें

8. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y- अक्ष के

पारित : सममित हो और बिं दु  (2,-3) से गुजरता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n0IZ5YjHzFnj
https://dl.doubtnut.com/l/_aj8O5LYdTkPI


9. दीर्घवृत  को निभायों और शीर्षों के

निर्देशांक ,दीर्घ एव लघु अक्ष की लम्बाईयाँ, और नाभिलंब

जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+ y2 = 1
x2

25

10. दीर्घवृत्त के  नाभियों और शीर्षों के  निर्देशांक दीर्घ और लघु

अक्ष की लम्बाईयाँ उत्के न्द्रता तथा नाभिलम्ब जीवा की

लम्बाई ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 4y2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_RhED1CEZF3Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_1Cl3dWrxbZka


11. उस दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए,जिसकी नाभियों

के  निर्देशांक  तथा शीर्षों के  निर्देशांक 

 हैं |

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

( ± 13, 0)

12. उस दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए, जिसके  दीर्घ

अक्ष की लंबाई 20 है तथा नाभियाँ  है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_1Cl3dWrxbZka
https://dl.doubtnut.com/l/_zE1hNJhxh0YX
https://dl.doubtnut.com/l/_bDKUcczqjLBw
https://dl.doubtnut.com/l/_K247MfM5865P


13. उस दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए, जिसकी दीर्घ x-

अक्ष की के  अनुदिश है और (4,3) तथा (-1,4) दीर्घवृत पर

स्थित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित अतिपरवलयों के  शीर्षों और नाभियों के

निर्देशांकों, उत्कें द्रता और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K247MfM5865P
https://dl.doubtnut.com/l/_eA3xZQGtcnqr


15. नाभियाँ  और शोर्षों  वाले

अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 3) (0, ± )
√1

2

16. उस अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका

नाभियाँ  और नाभिलंब जीवा की लंबाई 36 है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_1bfXFvzQj6Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_BrNtCkkKEeX9


17. एक परवलयाकार प्रदवर्तक की नाभि ,इसके  शीर्ष कें द्र से

5 सेमी की दुरी पर है जैसा की आकृ ति 11.33 में दर्शाया गया

है | यदि परवर्तक 45 सेमी गहरा है | तो आकृ ति 11.33 में

दू री ज्ञात कीजिए (आकृ ति 11.33 ) | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SckPTqtViSJd


18. एक दण्ड के  सिरे, 12 मीटर दूर रखें आधारों पर टिके  हैं।

चूँकि दण्ड का भार के न्द्र पर के न्द्रित होने से दण्ड में के न्द्र पर

3 सेमी का झुकाव आ जाता है। और झुका दण्ड का

परवलयाकार है। के न्द्र से कितनी दूरी पर झुकाव 1 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

19. 15 सेमी लंबी एक छड़ AB दोनों निर्देशांक के  बीच में इस

प्रकार राखी गई है कि उसका एक सिरा है A, x - अक्ष पर

और दूसरा सिरा y-अक्ष पर रहता है छड़ पर एक बिं दु  P (x,y)

https://dl.doubtnut.com/l/_SckPTqtViSJd
https://dl.doubtnut.com/l/_uNWnmWC9tTMl
https://dl.doubtnut.com/l/_QcfEHw6XdgTA


अध्याय 11 पर आधारित विविध प्रश्नावली

इस प्रकार लिया गया है | कि AP=6 सेमी हैं दिखाइए कि P

का बिं दु पथ एक दीर्घवृत है

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि एक परवलयाकार परावर्तक का व्यास  सेमी और

गहराई  सेमी है। नाभि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20

5

https://dl.doubtnut.com/l/_QcfEHw6XdgTA
https://dl.doubtnut.com/l/_94zwB9nviS09


2. एक मेहराब परवलय के  आकार का है और इसका अक्ष

ऊर्ध्वाधर है। मेहराव  मीटर ऊँ चा है और आधार में 

मीटर चौड़ा है यह, परवलय के  दो मीटर की दूरी पर शीर्ष से

कितना चौड़ा होगा

वीडियो उत्तर देखें

10 5

?

3. एक सर्वसम भारी झूलते पुल की के बिल (cable)

परवलय के  रूप में लटकी हुई है। सड़क पथ जो क्षैतिज है

 मीटर लंबा है तथा के बिल से जुड़े ऊर्ध्वाधर तारों पर

टिका हुआ है, जिसमें सबसे लंबा तार  मीटर और सबसे

100

30

https://dl.doubtnut.com/l/_9ohbP4BUEaP6
https://dl.doubtnut.com/l/_a0WZ0DApSNo8


छोटा तार  मीटर है। मध्य से  मीटर दूर सड़क पथ से जुड़े

समर्थक (supporting) तार की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 18

4. एक मेहराव अर्ध-दीर्घवृत्ताकार रूप का है। यह  मीटर

चौड़ा और के न्द्र से  मीटर ऊँ चा है। एक सिरे से  मीटर

दूर बिन्दु पर मेहरात की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8

2 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_a0WZ0DApSNo8
https://dl.doubtnut.com/l/_qtT7IwvAFlZu


5. एक 12 सेंटीमीटर लम्बी छड़ इस प्रकार चलती है कि

इसके  सिरे निर्देशांकों को स्पर्श करते हैं बिं दु  का बिं दु पथ ज्ञात

कीजिए जो X-अक्ष के  संपर्क  वाले सिरे से 3 सेमी दूर है

वीडियो उत्तर देखें

6. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जो परवलय 

के  शीर्ष को इसकी नाभिलम्ब जीवा के  सिरों को मिलाने

वाली रेखाओ से बना है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 12y

https://dl.doubtnut.com/l/_e6Now1GJMhoM
https://dl.doubtnut.com/l/_lSe9r3alRwJE
https://dl.doubtnut.com/l/_hjIcSuTsJVPu


7. एक व्यक्ति दौड़पथ पर दौड़ते हुऐ अंकित करता है कि

उससे दो झंडा चौकियों कि दूरियों का योग सदैव  मीटर

रहता है। और झंडा चौकियों के  बीच कि दूरी  मीटर है।

व्यक्ति द्वारा बनाए पथ का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10

8

8. परवलय  के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज है

जिसका एक शीर्ष परवलय का शीर्ष है त्रिभुज की भुजा की

लंबाई ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_hjIcSuTsJVPu
https://dl.doubtnut.com/l/_fcWlNrYsEf58


प्रश्नावली 11 1

1. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

कें द्र  और त्रिज्या  इकाई

वीडियो उत्तर देखें

(0, 2) 2

2. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

कें द्र (-2,3) और त्रिज्या 4 इकाई

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q632TUtaGiD9
https://dl.doubtnut.com/l/_VL8z2j1EB4cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_D2iXs4o0g0bf


3. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

कें द्र  और त्रिज्या  इकाई

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

4

1

12

4. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

कें द्र  और त्रिज्या  इकाई

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1) √2

5. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

कें द्र  और त्रिज्या  इकाई( − a, − b) √a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_D2iXs4o0g0bf
https://dl.doubtnut.com/l/_7SLewIILDJ7g
https://dl.doubtnut.com/l/_6fdufohNiBF4


वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्त का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 5)2 + (y − 3)2 = 36

7. वृत्त का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y − 45 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6fdufohNiBF4
https://dl.doubtnut.com/l/_s8tASM1FGoks
https://dl.doubtnut.com/l/_OhR8XHgAty8u
https://dl.doubtnut.com/l/_NyCM4xteKY6T


8. वृत्त का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8y + 10y − 12 = 0

9. वृत्त का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NyCM4xteKY6T
https://dl.doubtnut.com/l/_jpeCZ5iPp5lk


10. बिं दु ओं  (4,1) और (6,5) से जाने वाले वृत्त का समीकरण

कीजिए जिसका कें द्र रेखा  पर स्थित है

वीडियो उत्तर देखें

4x + y = 16

11. बिं दु ओं   और  से जाने वाले वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र रेखा

 पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) ( − 1, 1)

x − 3y − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kn8yOmWh2yfN
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZgRrNdamcuq


12. त्रिज्या  के  उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका

कें द्र x-अक्ष पर हो और जो बिं दु   से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

5

(2, 3)

13.  से होकर जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो निर्देशांको पर और  अंतः खण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0)

a b

https://dl.doubtnut.com/l/_rvuE2W6gQLNB
https://dl.doubtnut.com/l/_fKWWK24Ixul3


प्रश्नावली 11 2

14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र

 हो तथा बिं दु   से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2) (4, 5)

15. क्या बिं दु   वृत्त  के

अंदर बाहर या वृत्त पर स्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

( − 2.5, 3.5) x2 + y2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_Vs2MzNWTLU9b
https://dl.doubtnut.com/l/_q9S1SLVDqPf2
https://dl.doubtnut.com/l/_PLWqI1HVsWUn


1. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का

समीकरण और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 12x

2. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का

समीकरण और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 6y

https://dl.doubtnut.com/l/_PLWqI1HVsWUn
https://dl.doubtnut.com/l/_Xd996py0fymW
https://dl.doubtnut.com/l/_fBolzXAumTtm


3. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का

समीकरण और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 8x2

4. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का

समीकरण और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 16y

https://dl.doubtnut.com/l/_fBolzXAumTtm
https://dl.doubtnut.com/l/_1SPE49vAHNJK


5. नाभि के  निर्देशांक, परवलय का अक्ष, नियता का

समीकरण और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 10x

6. नाभि के  निर्देशांक,परवलय का अक्ष, नियता का समीकरण

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = − 9y

https://dl.doubtnut.com/l/_jcHie52btGJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_9HMJe0rlYNiN
https://dl.doubtnut.com/l/_Qcj1O12xdwwi


7. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

नाभि  नियता 

वीडियो उत्तर देखें

(6, 0) x = − 6

8. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

नाभि  नियता 

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 3) y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qcj1O12xdwwi
https://dl.doubtnut.com/l/_HBpJW8iFKpAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9TuyRx0z9pQ4


9. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

शीर्ष ) नाभि 

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (2, 3 (3, 0)

10. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

शीर्ष (0,0), नाभि (-2,0)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9TuyRx0z9pQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_W06cKAXK0YVv


11. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

शीर्ष  से जाता है और y-अक्ष के  अनुदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (5, 2)

12. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए प्रतिबंध को

संतुष्ट करता है : 

शीर्ष  से जाता है और अक्ष x-अक्ष के

अनुदिश है ।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_u7VUjBLC2m0s
https://dl.doubtnut.com/l/_LDEx5Ml9Epwg
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1. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

100

2. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

https://dl.doubtnut.com/l/_LDEx5Ml9Epwg
https://dl.doubtnut.com/l/_HgMVydsaYPp1
https://dl.doubtnut.com/l/_TtiVzkQSmAzA


ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

3. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_TtiVzkQSmAzA
https://dl.doubtnut.com/l/_m21elVYeBgas


4. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

25

y2

100

5. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ,उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

+ = 1
x2

49

y2

36

https://dl.doubtnut.com/l/_uxTIFU93o656
https://dl.doubtnut.com/l/_AR04AV9qvi8P


वीडियो उत्तर देखें

6. दीर्घवृत्त में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

100

y2

400

7. दीर्घवृत में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

https://dl.doubtnut.com/l/_AR04AV9qvi8P
https://dl.doubtnut.com/l/_U5rkkagi0FiM
https://dl.doubtnut.com/l/_hUqDEZps1Uh9


ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

36x2 + 4y2 = 144

8. दीर्घवृत में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_hUqDEZps1Uh9
https://dl.doubtnut.com/l/_nY7vzNX7FH7O


9. दीर्घवृत में नाभियों और शीर्षों को निर्देशांक, दीर्घ और लघु

अक्ष की लंबाइयाँ, उत्कें द्रता तथा नाभिलंब जीवा की लंबाई

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36

10. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

शीर्षों  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) ( ± 4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_lJ6FYBkOPpiD
https://dl.doubtnut.com/l/_ktD0sH3H1qbv


11. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

शीर्षों  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 13) ( ± 4, 0)

12. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

शीर्षों  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 6, 0) ( ± 4, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_ktD0sH3H1qbv
https://dl.doubtnut.com/l/_gOZJNjAveAG5
https://dl.doubtnut.com/l/_EqL4WBchpPcG


13. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

दीर्घ अक्ष के  अंत्य बिं दु   लघु अक्ष के  अंत्य बिं दु  

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0)

(0, ± 2)

14. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

दीर्घ अक्ष के  अंत्य बिं दु   लघु अक्ष के  अंत्य बिं दु  

वीडि यो दे खें

(0, ± √5)

( ± 1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_aLueKlPqAbJX
https://dl.doubtnut.com/l/_9iFD1ONMhWDo


वीडियो उत्तर देखें

15. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

दीर्घ अक्ष की लंबाई 26, नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

16. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

दीर्घ अक्ष की लंबाई 26, नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_9iFD1ONMhWDo
https://dl.doubtnut.com/l/_r99XJJUZJKRW
https://dl.doubtnut.com/l/_vcvyEyZPPLFN


17. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3, 0)a = 4

18. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

 कें द्र मूल बिं दु  पर, नाभियाँ x - अक्ष पर

वीडियो उत्तर देखें

b = 3, a = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_vcvyEyZPPLFN
https://dl.doubtnut.com/l/_vcoDLXwFkgmo
https://dl.doubtnut.com/l/_ljj3Aoho9KTm


19. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

कें द्र  पर दीर्घ - अक्ष, y - अक्ष पर और बिं दु ओं  

और  से जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0) (3, 2)

(1, 6)

20. दिए प्रतिबन्धों को संतुष्ट करते हुए दीर्घवृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए 

दीर्घ- अक्ष, x - अक्ष पर और बिं दु ओं  (  और  से

जाता है।

4, 3) (1, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_ljj3Aoho9KTm
https://dl.doubtnut.com/l/_mqoTQeokJa9n
https://dl.doubtnut.com/l/_p1IoJUJVt8cv
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वीडियो उत्तर देखें

1. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_p1IoJUJVt8cv
https://dl.doubtnut.com/l/_BC31qXPtLH3I


2. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
y2

9

x2

27

3. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9y2 − 4x2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_7XxAEZ355EPx
https://dl.doubtnut.com/l/_hAWhfbvCID5O
https://dl.doubtnut.com/l/_Tw32nQxo7x0x


4. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 − 9y2 − 576

5. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

5y2 − 9x2 = 36

https://dl.doubtnut.com/l/_Tw32nQxo7x0x
https://dl.doubtnut.com/l/_pQaetStPdroY
https://dl.doubtnut.com/l/_8OcYgx77fxb0


6. आतिपरवलयों के  शीर्षों, नाभियों के  निर्देशांक, उत्कें द्रता

और नाभिलंब जीवा की लंबाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

49y2 − 16x2 = 784

7. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

शीर्ष  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0) ( ± 3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_8OcYgx77fxb0
https://dl.doubtnut.com/l/_MXQmWN6zpxM0


8. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

शीर्ष  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 5) (0, ± 8)

9. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

शीर्ष  नाभियाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 3) (0, ± 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_QkFbFs3YYFmH
https://dl.doubtnut.com/l/_00eYON0Y76iA
https://dl.doubtnut.com/l/_ws7kFQCGU8W4


10. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

नाभियाँ  अनुप्रस्थ अक्ष की लंबाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) 8

11. निम्नलिखित प्रतिबन्धो को सन्तुष्ट करते हुए अतिपरवलय

का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

(iv) नाभियाँ , संयुग्मी अक्ष की लम्बाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 13) 24

https://dl.doubtnut.com/l/_ws7kFQCGU8W4
https://dl.doubtnut.com/l/_26lMVwH5jqBV
https://dl.doubtnut.com/l/_hZYWOeyeDr7p


12. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

नाभियाँ  नाभिलंब अक्ष की लंबाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3√5, 0) 8

13. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

नाभियाँ  नाभिलंब अक्ष की लंबाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 4, 0) 12

https://dl.doubtnut.com/l/_hZYWOeyeDr7p
https://dl.doubtnut.com/l/_9EcR8hNnp5EL


14. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

( ± 7, 0)e =
4
3

15. दिए गए प्रतिबंधों की संतुष्ट करते हुए अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए 

नाभियाँ  है तथा  से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± √10) (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_xmISYPXov9i1
https://dl.doubtnut.com/l/_MgAHTk66vMA2

